

СООБЩЕНИЯ

УДК 929:001.32

Юбилей Сергея Михайловича Каштанова

29 января 2022 г. исполнилось 90 лет доктору исторических наук, профессору, члену-корреспонденту РАН, главному научному сотруднику Института всеобщей истории РАН, председателю Археографической комиссии РАН Сергею Михайловичу Каштанову.

Он родился в Ленинграде, в семье военного инженера, поэтому его детство прошло в постоянных переездах по местам службы отца. Закончив в 1949 г. с серебряной медалью школу в Казани, Сергей Михайлович поступил в Московский государственный историко-архивный институт (МГИАИ). Здесь он сформировался как историк под влиянием А. А. Зимина и С. О. Шмидта. В 1954 г. Сергей Михайлович защитил под руководством А. А. Зимина дипломную работу «Очерки по истории феодального иммунитета в период укрепления Русского централизованного государства XVI в.». В Институте истории АН СССР юбиляр успешно защитил кандидатскую («Жалованные и указные грамоты как источник по истории феодального иммунитета на Руси в первой половине XVI века», 1958), а затем и докторскую («Очерки русской дипломатики», 1968) диссертации. В 1956–1963 гг. Сергей Михайлович работал в ИИ АН СССР в секторе источниковедения и публикации источников дооктябрьского периода, а после 1963 г. — секторе истории СССР дооктябрьского периода (с 1992 г. — Центр истории России Средневековья и раннего Нового времени Института российской истории РАН). В 1997 г. С. М. Каштанов избран членом-корреспондентом РАН, а в 2000 г. перешел на работу в Институт всеобщей истории РАН. С 2002 г. является председателем Археографической комиссии РАН. Научную работу С. М. Каштанов совмещает с педагогической деятельностью: в 1972–1975 гг. он трудился в Московском областном педагогическом институте им. Н. К. Крупской, с 1987 г. — преподает в МГИАИ (с 1991 г. — Историко-архивный институт Российского государственного гуманитарного университета). Под руководством С. М. Каштанова было защищено 24 диссертации и несколько десятков дипломных работ.

Перу исследователя принадлежат ставшие классическими монографии по истории русской средневековой дипломатики, финансовой и социально-политической истории Средневековой Руси, актовой археографии, источниковедению, вспомогательным и специальным историческим дисциплинам (палеография, кодикология, филиграноведение, генеалогия, сфрагистика, историческая география и др.), историографии¹.

Важным направлением исследований юбиляра является историческая география. В частности, он внес значительный вклад в изучение чертежей Русского государства XVI–XVII вв. Так, изучая троичские копийные книги, С. М. Каштанову удалось обнаружить древнейший сохранившийся чертеж

¹ Отметим только основные работы: Каштанов С. М. Социально-политическая история России конца XV — первой половины XVI вв. М., 1967; Он же. Очерки истории русской дипломатики. М., 1970; Он же. Русская дипломатика. М., 1988; Он же. Финансы средневековой Руси. М., 1988; Он же. Из истории русского средневекового источника: Акты X–XVI в. М., 1996; Он же. Актовая археография. М., 1998; Он же. Исследование о молдавской грамоте XV века. М., 2012; Он же. Исследования по истории княжеских канцелярий средневековой Руси. М., 2014; Он же. Московское царство и Запад. Историографические очерки. М., 2015; Он же. Очерки региональной истории и исторической географии Русского государства XV–XVII вв. М., 2018. Т. 1: Северо-Восточная Русь; и др.

Русского государства, датируемый XVI в.² Из недавних исследований Сергея Михайловича стоит отметить работу о месте захоронения останков Степана Разина, в котором он привлек чертеж XVII в. для определения местоположения татарского кладбища³, а также первый том избранных трудов по исторической географии Северо-Восточной Руси.

Неоднократно Сергей Михайлович обращался к вопросам землевладения и структур расселения в разных уездах Московского государства XV–XVII вв. Отметим работы юбиляра по истории русского землевладения в Поволжье⁴. Кроме этого, перу историка принадлежит сообщение о локализации островов Коровнич и Ирыхов под Казанью⁵. Большое внимание в трудах С. М. Каштанова уделено монастырскому землевладению Дмитровского, Вологодского, Муромского уездов⁶. Значителен вклад Сергея Михайловича как источниковеда и в изучение писцовых описаний XVI в. по Угличскому уезду⁷. Ряд работ историка посвящен формированию территории и структуре расселения Ростовского уезда⁸.

Уделяет юбиляр в своих трудах место и для дискуссий о путях сообщения⁹ и численности населения России XVI столетия¹⁰.

Пожелаем же юбиляру крепкого здоровья и новых научных трудов!

Ученики, друзья, коллеги

² Каштанов С. М. Чертеж земельного участка XVI в. // Тр. МГИАИ. М., 1963. Т. 17. С. 429–436; То же [2-е изд.] // Каштанов С. М. Очерки региональной истории и исторической географии Русского государства XV–XVII вв. М., 2018. Т. 1: Северо-Восточная Русь. С. 491–499.

³ Каштанов С. М. Еще раз о месте захоронения останков Степана Разина // АЕ за 2011 год. М., 2014. С. 90–117.

⁴ Каштанов С. М. Возникновение русского землевладения в Казанском крае: документы // Из истории Татарии. Казань, 1973. Сб. 5. С. 3–35; Он же. К истории феодального землевладения в Свяжском уезде в 70-х годах XVI в.: (Жалованные грамоты 1572–1575 гг.) // Историография и источниковедение: Вопросы методики исследования. Казань, 1978. С. 132–142.

⁵ Он же. К изучению Казанской топографии (острова Коровнич и Ирыхов) // Великий Волжский путь. Казань, 2001. С. 293–307.

⁶ См., напр.: Каштанов С. М. К вопросу о жалованных грамотах Дмитровского Борисоглебскому монастырю и его землевладении в XV–XVI вв. // Чтения, посвященные 840-летию Дмитрова. Дмитров, 1994. С. 21–31.

⁷ Он же. Историко-географический комментарий к выписи из писцовых книг Угличского уезда 1536–1537 гг. // Историография и источниковедение северного крестьянства СССР. Вологда, 1978. С. 24–33.

⁸ Каштанов С. М., Кириченко Л. А. К истории феодального землевладения в Ростовском уезде в XVI в.: две указные грамоты 1537 г. о городской повинности крестьян села Гусарникова // История и культура Ростовской земли. 1992. Ростов, 1993. С. 128–147; Каштанов С. М. Иван Грозный и Ростов // Там же. 1993. Ростов, 1994. С. 67–79; Он же. Ростовский уезд при Василии III // Там же. 1994. Ростов, 1995. С. 59–67; Он же. Формирование Ростовского уезда в XV–XVI вв. Ч. I. Рождественский стан // Там же. 1995. Ростов, 1996. С. 8–16; Он же. К истории феодального землевладения и иммунитета в Муромском крае в XV в. // Уваровские чтения — II. М., 1994. С. 103–113.

⁹ Каштанов С. М. На путях к Москве // АЕ за 1997 год. М., 1997. С. 107–119.

¹⁰ Каштанов С. М. К вопросу о численности русского войска и народонаселения в XVI в. // Реализм исторического мышления: проблемы отечественной истории периода феодализма. М., 1991. С. 112–115; Он же. Корпоративный состав русского войска в XVI в. // Российское государство XVII — начала XX в.: экономика, политика, культура. Екатеринбург, 1993. С. 73–75.